

# 做优生态旅游，践行“两山”理念

——政协委员、专家学者和相关部门负责人热议生态产品价值实现的新路径

7月29日上午，由市政协委员联络活动工作室、12345·青诉即办、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台举行第32期协商活动，主题为“以生态旅游为突破口，探索生态产品价值实现新路径”。政协委员、专家学者与职能部门相关负责人走出演播室，走进二龙山景区，现场倾听民声民意，展开面对面协商。

本期协商活动由市政协人口资源环境工作办公室承办。



## 联结人与自然 树立生态旅游新观念

“生态旅游”概念由世界自然保护联盟于1983年首先提出。它不仅是指在旅游过程中欣赏美丽的景色，更强调一种以保护生态环境为前提，崇尚绿色、倡导人与自然和谐共生的旅游行为方式。

市文化和旅游局党组成员、副局长高正佳介绍，近年来，青岛市一直把发展生态旅游作为践行“两山”理念的有效路径，坚持保护优先、坚守生态底线，依托山、海、林、湖、草等资源，丰富拓展观光、休闲、度假、康养等业态产品与生态旅游产业链，目前已创建1个国家级生态旅游示范区、1个省级生态旅游区，2个生态旅游区培育单位，为生态旅游提供了丰富的实践案例和示范引领。

市发展和改革委员会资源环境处二级调研员林群介绍，近年来，市发展和改革委员会会同市自然资源规划、市生态环境等部门聚焦生态产品经营开发、生态产品权益交易、生态保护补偿等领域，对生态产品价值实现机制进行了有益探索。2022年5月，省发展改革委牵头开展建立健全生态产品价值实现机制省级试点申报工作，灵山岛省级自然保护区成功入选。此外，莱西市矿山修复、西海岸新区杨家山里旅游新名片两个案例还入选了省自然资源厅2021年度自然资源领域生态产品价值实现典型案例，为青岛旅游增加了新亮点。

“生态旅游是联结人与自然的有效手段。青岛旅游业发达，但在生态旅游领域还有很大提升空间。”市政协委员、自然资源部第一海洋研究所副研究员刘芳明认为，发展生态旅游，首先要让更多的人了解生态旅游，树立起生态旅游的新观念。有关部门应该加大生态旅游宣传力度，同时，给市民、游客提供更多的生态旅游体验机会。青岛可以利用生态旅游示范区这一载体，向更多的人展示生态资源价值和生态旅游产品。

5月下旬，市政协组织部分委员围绕本期协商主题赴福建省南平市和浙江省丽水市调研。在调研中，市政协委员、青岛博智汇力生物科技有限公司董事长张斌发现，加强顶层设计，将多景区通盘考虑正在成为多地发展生态旅游、拓宽生态产品价值实现路径的新探索新实践。“在这一过程中，需要探索建立利益补偿机制。比如，扩大生态产品总值(GEP)核算覆盖面，对每一处‘绿水青山’进行价值核算，可以让景区经营者了解景区的生态价值，在他们心中树立生态旅游观念，也能让有关部门以此为标准进行利益补偿。”张斌建议。

市政协委员、青岛尚言教育董事长邢洁认为，推进生态旅游，青岛应加大无废景区建设力度，既让游客享受绿水青山，又最大限度保护自然环境，实现可持续发展。“生态旅游离不开科技赋能。青岛的优质景区可以搭建智慧平台，集成景区介绍、数据中心、AR实景、客流轨迹等功能，有效提升景区



嘉宾围绕“以生态旅游为突破口，探索生态产品价值实现新路径”话题展开协商。

的服务监管、安全保障等功能，在不破坏环境的前提下，扩大景区承载力和承载量。”邢洁说。

近年来，青岛旅游集团深入探索提升景区智慧化，取得显著成效。青岛旅游集团市场营销部部长秦涛介绍，集团面向游客、市民推出了奥帆海洋文化旅游区智能小程序和一票通小程序。通过这两个小程序，游客可以随时随地在线购买海上船票、演艺节目门票、文创商品等，也可以收听景点导览讲解，体验720度VR全景预览景区。

政协委员和专家学者的建议得到相关部门积极回应。高正佳表示，下一步，市文化和旅游局将结合各位委员的建议，持续加大生态旅游宣传，加快生态旅游区、无废景区和智慧旅游区建设培育，扩大生态旅游影响力。

“我们将和相关部门积极合作，选取更多的点位开展GEP核算，让越来越多的绿水青山变成金山银山，将更多的生态优势转化为经济优势。”林群说。

## 激活绿水青山 解锁生态旅游新体验

青岛生态系统类型多样，资源丰富。近年来，依托既有的生态旅游资源，有关企业打造了一批多元化、高质量的海洋类、山林类和乡村类生态旅游体验产品。其中，海洋类生态旅游产品包括海上巴士航线、海岛旅游等；山林类生态旅游产品包括山林民宿、半山温泉、冰雪运动等；乡村类生态旅游产品包括渔家风情、田园风光等，为市民游客带来了全新的生态体验。

刘芳明认为，海洋是青岛最重要的旅游资源，也是青岛拓展生态旅游产品的突破口。目前，青岛的海洋旅游主要集中在近岸海域。随着开发的深入，可利用的自然岸线、滩涂空间和浅海生物资源日趋减少，海洋旅游亟待向外海延伸。正在如火如荼推进的海洋牧场是一个很好的载体。相关单位可以将海洋牧场打造成生态旅游体验区，开展海钓体验、潜水观光、海洋保护等特色活动，还可以引入现代科

技手段，建设信息化平台，提供专业的海洋牧场导览服务，帮助游客深入了解海洋牧场的生态特点和可持续发展理念。

青岛地处半岛丘陵地带，地势起伏多变。过去，由于开山采石、挖矿，部分山体遭到破坏，影响了生态系统。近年来，青岛开展了声势浩大的山体修复工程，多处昔日的采石场和废弃矿区被修复，成了鸟语花香的好地方。张斌建议，可利用这些修复山体开展生态旅游，让更多市民实地感受山体修复的生态成果。“除了开展传统旅游项目，我们还可以借鉴外地经验，在山体修复中进行创造性开发。比如，在矿坑中开展室外演出，依据山势建造民俗特色园区，吸引更多的游客。”张斌说。

近年来，青岛发力公园城市建设，建设了一批山头公园、口袋公园、林荫廊道。它们不仅是市民休闲娱乐的好去处，更是城市的“绿肺”，在调节城市气候、净化空气、保持水土等方面起到积极作用。“这些公园绿地是我们的宝贵财富，有关机构可以整合多种资源，科学设计路线，利用山头公园和林荫廊道开展徒步、骑行、观鸟等活动，让市民更加亲近自然，收获生态旅游新体验。路线运营成熟后，还可以作为CITYWALK项目向外地游客推荐，扩大影响力。”邢洁说。

乡村民宿也是邢洁关注的重点。她在调研中发现，一些外地城市以民宿为突破口开展体验游，取得了很好的效果。游客住到民宿里，晚上听村民讲述村落的历史，白天跟随村民出门“干活儿”，亲身体验乡村生活。邢洁建议，青岛可依托山海资源，开发海洋特色和渔家文化乡村游，做大生态旅游市场。

“各位委员的建议很有启发性，我们将认真研究。”高正佳表示，青岛有着丰富的山海林资源，是发展生态旅游的坚实基础。下一步，市文化和旅游局将联合有关部门，深入挖掘海洋、山林、乡村旅游资源，不断做大做强生态旅游产品，让更多游客体验到生态旅游的魅力。

## 加速价值转化 选育生态旅游伴手礼

一份好的旅游伴手礼代表着城市的风土人情，既是城市的名片，也是一座旅游城市留给游客的美好记忆。发展生态旅游，丰富生态产品价值实现路径离不开优质的生态旅游伴手礼的助力。

在前期调研中，委员们发现，当前，不少外地城市都在培育打造精品生态旅游伴手礼，相比之下，青岛的生态旅游伴手礼特色不够鲜明，市场认可度也有待提升。

邢洁认为，青岛农业发达，有丰富的土特产品，可以依托这些资源，开发具有地域特色的生态旅游伴手礼。一方面，通过农产品深加工，拉长生态资源产业链；另一方面，加强品牌建设和市场推广，让农产品“走出去”。“我们应结合游客需求，对特色农产品进行系统升级。同时，借助网络和社交媒体，加大宣传力度，不断提高青岛农产品的知名度、美誉度。”邢洁建议。

“青岛海洋物产丰富，旅游伴手礼开发也要突出海洋特色，打造青岛品牌。”刘芳明表示，《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》提出“鼓励打造特色鲜明的生态产品区域公用品牌”，青岛应积极行动起来，整合多种资源，打造更多独具特色的生态产品区域公共品牌，扩大市场影响力，提升生态产品溢价。

2022年，西海岸新区发布全省首个海洋渔业区域公用品牌“灵琅八鲜”。在协商活动现场，西海岸新区海洋事业发展中心副主任李国栋介绍，“灵琅八鲜”的“灵”字撷取中国北方第一高岛灵山岛的秀美灵气，“琅”字撷取数千年琅琊文化。“灵琅”谐音“琳琅”，取意“琳琅满目”。“八鲜”两字源于西海岸新区盛产的鱼、虾、蟹、贝、螺八大品类。经过近两年的深耕和培育，“灵琅八鲜”的市场认可度不断提高。

近年来，独具特色的旅游文创产品愈发受到市场欢迎。“这些文创产品有很强的地域属性，利润空间较大。青岛山海相依，历史悠久，有很多故事可以开发文创产品。建议有关部门出台扶持政策，鼓励企业加大青岛特色文创产品研发、推广力度，为青岛旅游增光添彩。”张斌建议。

“感谢各位委员和专家对生态旅游的关心。青岛有着得天独厚的自然禀赋和人文资源，但在旅游商品开发和宣传方面还有短板。”高正佳表示，下一步，市文化和旅游局将从产、销、宣三端推动青岛特色旅游伴手礼开发。在生产端，加大政策支持力度，引导企业挖掘城市历史文化和资源特色，创新研发代表城市形象的标志性文创产品，聚焦重点旅游景区、度假区、旅游休闲街区，推出特色文创IP。在销售端，推动旅游商品进景区、进酒店、进商超、进文化娱乐场馆。在宣传端，发动企业参加国家、省、市各类旅游商品比赛，并利用传统媒体、网络媒体，持续强化“山东手造”“青岛游礼”品牌影响力。观海新闻/青报全媒体记者 崔武 鹿子金涛